




































































































6.1 Shody a rozdOy v zobrazenl mfstnlch reálil 

Tato práce je rozboru reálií v jednotlivých dílech 
a jejich komparaci s realitou. Úvodem nutno že v díle K. V. Raise 
se zobrazení místních reálií neliší. Daleko snáze lze nalézt shody, a to je 

to zaj ímavé. Jeto potvrzením toho, že Rais v beletrii vycházel 
ze svých zkušeností, a to bylo pevným podložím jeho tvorby. 

K první porovnatelné se dostáváme v popisu rodiny 
Králíka Ve vzpomínkách jsou popsáni takto:" Tu 
jeho paní nevysoká, obtloustlá, s vlídným pohledem ... Svému 
bratrovi byl velmi podoben, jenže byl mladší, o menší, mi 
i a vousy i vlasy ... ,·ladný, vlnitý zpátky od ... " 
(K. V. Rais, 1959, 19). V jsou však popsáni tímto " 
Pan Králík, starý už, šedivý, hubený, hlad'ounce bezvousý, 
ale jako starší s brejlemi nosu, 
v krátkém, tmavém s lesklou v levici, modrým kapesníkem 
v pravici. Paní veliká54

, tlustá, s hlavou v týle, s podbradkem, 
ale hlásku jako (K. V. Rais, 1968, 9). Rozdíly v 
kdy je jednou popisován jako zavalitý a podruhé jako hubený, jsou zcela 

pro v byl z Krásného u Nasavrk 
- Kutílek. Ve vzpomínkách popisuje Rais 
V popisech paní i když nejsou nijak dlouhé, se Rais shoduje. Z tohoto 
vyplývá, že Králíkové byla naopak paní 

si tedy klást otázky. Zda byla paní Kutílková fyzicky podobna 
paní Nebo Rais spojil paní s 
Kutílkem? 

Dalším okamžikem, který lze porovnat, je popis domu, ve kterém Rais 
v Trhové Kamenici pobýval. Ze vzpomínek: "Bílý pod 
papírovou byl jako klec: jen okna v v ... šli 
jsme po schodech do patra. Pokoj byl veliký, obdélníkový, 
vybílený, u levé s plechovými kamínky bez plotny; jedno okno do 
ulice, v níž naproti stál starý, ale milý s okny po každé 

a se zahrádkami nimi. V rohu levé zahrádky náš 
starý pan doktor Brebera, a jeho paní tam má poštu, pravil mi Druhé 
okno pokoje bylo v pravé a bylo jím na sousední dvorek i do polí, 
až na vršek V pokoji jsem také pozoroval, že podlaha skoro 
každém kroku praská, a že jsou tenké. H (K. V. Rais, 1959, 22n.). 
Podobný popis pokoje zaznamenat v povídce Matka a 
z povídkového cyklu povídky z " Díval jsem se oknem, jak se 

plíží,' jsem pruh umrzlých luk, ale brzy zmizely, 

54 Myšleno ve smyslu obéznÍ. 
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zmizel i hřbitůvek u silnice, zmizela hnědá, sněhem poházená rákosina na 
rybníce, pole, zahrady - a již byla kolem samá šedivá mlha. Odstoupil jsem 
od okna a zatopiv v železném bubínku svého po koj íka, usedl jsem na kufr." 
(K. V. Rais, 1955, 7). To, že jde o týž pokoj, je poznatelné podle pohledu, 
který se Raisovi nabízí z okna. V obou případech je vidět z okna hřbitůvek 
a pole. Vzhledem k tomu, že Rais bydlel v Trhové Kamenici pouze ve dvou 
bytech, je jasné, že tento pokoj se nacházel v Raisově prvním bydlišti, jak 
i sám říká, v domě krejčího Linharta. První popis nám navíc poskytuje 
i představu o tom, co bylo vidět z druhého okna. Faktem je, že tento pohled 
do ulice se do dnešních dnů prakticky nezměnil a že i zmiňovaná pošta stojí 
v Trhové Kamenici na stejném místě. Z obou popisů vyplývá, že Rais 
v pokoji mnoho nábytku neměl. Je zmiňován kufr a kamna. Vzhledem 
k tomu, že v tomto pokoji, ve kterém Rais pobýval, byla skutečně abnonnální 
zima, byla jím právě tato kamna považována za nejdůležitější nábytek. My 
víme, že i tak nebyla tato kamna Raisovi mnoho platná, neboť přesto utrpěl ze 
zimy celoživotní zdravotní potíže. V rámci ukázky Ze vzpomínek se 
vyskytuje i věta: " ... , místnosti po ní si najala slečna učitelka, a vy budete 
mít její bývalý pokoj ... Snad to nebude tak zlé. Slečna si nikdy nenaříkala" 
(K. V. Rais, 1959, 22n.). Zajímavá je pro nás tato věta tím, že je to jedna 
z mála zmínek o učitelce Karle Burešové, se kterou měl Rais více než 
přátelský vztah. Paradoxem zůstává, že i Karla Burešová za svého pobytu zde 
onemocněla, což se jí později stalo osudným. Proč se Rais osobě Karly 
Burešové nevěnuje více, než jen touto poznámkou, se můžeme jen 
d ' 55 omnlvat . 

Když již zmiňujeme dům krejčího Linharta, můžeme zhodnotit i jeho 
samotného, jednak opět dle Ze vzpomínek a opět dle Matky a dětí. Popis Ze 
vzpomínek zní takto: Byl jak vstal od díla, bez kabátu, snad šedesátník, 
vysoký, hubený, trochu ohnutý, všecek však pružný; prošedlé vlásky měl 
hladce učesané, očka živá, hrbolovitý, dlouhý, přihnutý nos, zvadlá ústa a byl 
oholen, jenomže šedavé strniště zas vyráželo." (K. V. Rais, 1959, 22). Popis 
v Matce a dětech zní velmi podobně: "Byl velký, ale suchý, v půli prohnutý 
a při chůzi se vážně houpal. Obličej měl bezvousý, hubený, nos hodně dlouhý, 
oči malé, ale žhavé,· úzké a vráskovité čelo lemovaly krátké, hladce přičísnuté 
šediny, uši mu poněkud odstávaly. V domě chodil jen ve vestě, jež nebyla 
zapjata, na dlouhých rukou se mu klátily široké rukávy, končící úzkým 
límečkem; prsty měl dlouhé, suché, ale velmi kloubnaté, jak u krejčích bývá." 
(K. V. Rais, 1955, 7). Jak již bylo řečeno, tyto dvě ukázky se v mnohém 

55 Možností může být i to, že by se paní Raisové asi moc nelíbilo, kdyby její choť 
vzpomínal najinou ženu. Zároveň, když si uvědomíme, že paní Raisová byla nástupkyní za 
zesnulou Karlu Burešovou na učitelském místě i v Raisově životě. Pravdou zůstává, že dle 
vyprávění pamětníků docházíval Rais ještě přes půl roku k hrobu Karly Burešové a údajně 
je to i místo, kde se setkal se svou chotí Marií Hroznou. Faktem také zůstává, že Rais 
napsal naříkavé verše pro svou zesnulou lásku (viz. přílohy). 
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shodují. Je vidět, že krejčí byl vysoký, bezvousý, měl křivý nos a kloubnaté 
prsty. Dále Rais říká, že i na svůj věk byl velmi čilý a doma si na eleganci 
v odívání moc nepotrpěl. 

Dalším momentem, který stojí za srovnání, je Raisův popis školáků, 
které učil. Je mi poněkud záhadné, proč Rais popisuje třídu smíšenou, když 
sám učil pouze v třídě dívčí. První popis dětí je opět Ze vzpomínek:" Všechny 
byly skromné, všecky z rodin nebohatých, a snažil jsem se je poznati i jejich 
domácí život. Nejednou mi některých bývalo líto, když dlouho do podzimku 
přicházívaly bosy neb i v dřeváčkách. Vesnické musily brzy ráno vstávati, jíti 
z domova za šera, a oděv také všecky nemívaly dosti teplý, ač se rodiče 
pečlivě o ně starali. Přicházívaly zardělé, vymrzlé, ale v třídě jim pak bylo 
dobře. Polední strava těch přespolních také nebývala skvělá, a nejednou jsem 
se smutně zadíval na jejich chléb. V polední hodinné přestávce zůstávaly ve 
třídě, ledaže si některá odběhla někam do krámu, aby koupila, co měla 
přinésti domů mamince, nebo šla do jiné třídy podívat se na mladšího 
bratříčka nebo sestřičku. Snědly si, co si v kabelce z domova přinesly, 

vyprávěly si, zasmály se a některé si chvilku třeba i zdřímly. Kamna pěkně 
hřála, žaludek byl nasycen a únava po časné cestě z domova byla pořádná. 
Měl jsem ty děti rád a mohu říci, že mi dosud někdy v mysli vystupují 
jednotlivé jejich postavičky, že vidím jejich úsměv a slyším i jejich hlas. Snad 
si na mne také někdy vzpomenou ... " (K. V. Rais, 1959,38). Druhý popis se 
zachoval pro porovnání z povídky Školáci, která je v povídkovém souboru Tři 
povídky z Vysočiny: "Často mi jich bývalo líto, ale nejednou jsem se také 
nad nimi zasmál ... Nebyli doma od časného rána; když nad vesnicí v horském 
úvale bylo ještě temno, když hvězda nad lesíkem teprve zhasínala a v domcích, 
po stráni rozsetých, mrkala osvětlená okénka, vyhlížející z obložených stěn, ty 
děti se již scházely před Kudláčkovým stavením ... Když přišli do školy, byli 
ověšeni bílými chumáči, ale tváře jim planuly nejzdravějším ruměncem. Sedli 
do starých lavic, uložili kabelky, pověsili rukavice na šňůrách, zatáhli" uši H 

do čepic, vybalili se ze šálů a šátků, kdo měl, svlékl vrchní kabát, jiný z hadrů 
vybalil bídné střevíce a když po chvíli počalo učení, svítily jim oči jako třpytné 
granáty ... Přes oběd zůstávali ve škole, vyndali své krajíce černého 

a mazlavého chleba, zámožnější jablko nebo hnětinku prachandou 
posypanou, a rokujíce, přečkávali chvíli, než se domácí školáci od teplých 
obědů opět scházeli. Někteří zatím u kupce nakoupili soli, koření neb oleje 
pro domácnost. Jiní usedali u záhřivných kamen a pojedše, podřimovali; 
zvláště ti menší cvalíci usnuli někdy doopravdy. Odpůldne bylo malým čekati 
na větší; sami se na cestu nevydali, vždyť by byli zapadli." (K. V. Rais, 1955, 
55). V obou ukázkách je vidět, že Rais na děti vzpomíná opravdu s láskou, 
cenil si jejich skromnosti, mrzela ho jejich chudoba. Taktéž je krásně 

vykresleno, jak těžkou cestu do školy musely v zimě děti podniknout. V obou 
případech je také vidět, že děti chodily do školy rády a na vyučování se těšily. 
Zajímavou shodu shledáváme na konci obou ukázek. Rais popisuje totožně 
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dětský oběd, eventuelně návštěvu obchodu. Shodně je též vykresleno usínání 
dětí u kamen. 

Do této chvíle byly v práci zmiňovány skutečnosti, které Rais líčí 

shodně ve vzpomínkách i povídkách. Následují příklady, kde tomu tak není 
a kde se tedy projevuje rozdíl mezi nonfiktivními memoáry a potřebami 
beletristické fikce. Rais ve svých vzpomínkách zmiňuje, že se v Trhové 
Kamenici málo čtou noviny. Proti můžeme postavit hned několik příkladů ze 
samotné Raisovy tvorby. Jako první zmiňujeme povídku Pro číslo, kde krejčí 
Sýkora neváhá urazit ve sněhové vánici několik kilometrů, jen aby si došel 
pro nový výtisk novin. Druhým příkladem může být povídka Špačci, kde oba 
zámečtí páni čtou po obědě noviny. Pan Rozvora čte noviny české a generál 
Zubr německou - Politik. Dalo by se oponovat tím, že oba páni jsou z vyšších 
vrstev a tam se dá čtení novin očekávat. Co však krejčí Sýkora, člověk 
obyčejný? Bude asi pravdou, že se v Trhové Kamenici četly noviny méně, než 
třeba v Praze, ale že by se nečetly vůbec nebude pravdou. Rais tuto tezi napsal 
spíše s úmyslem, aby vychválil osvětou činnost besedy Neruda, které byl 
spoluzakladatelem. 

Když již zmiňuji samotnou besedu Neruda, je zajímavé, jak kulantně 
Rais obešel problémy se založením besedy. Ze vzpomínek: "V tu dobu se 
jednou po takovém představení stalo, že jsem se se známým milým občanem 
rozhovořili o místních poměrech a řekli jsme si, že to hlavní zde stále chybí, 
že tu není knihovna a že se nečtou ani noviny. Debatovali jsme, uvažovali, 
a výsledkem byl úmysl založiti zde vzdělávací besedu, aby se z příspěvků 
jejího členstva sbíraly noviny i jiné časopisy, a aby se pořídila řádná 
knihovna. I ty touhy zde byly, aby příští beseda pořádala vzdělávací večírky 
a na sále i větší hudební a deklamatorní akademie. Myšlenka byla pronesena, 
a nepustil jsem ji s mysli. Když jsem připravil stanovy, svolali jsme schůzi 
občanstva, mužů i žen. Do činnosti besední jsme pojali též divadlo a spojili 
jsme tedy s besedou i místní divadlo ochotnické. Na můj návrh bylo besedě 
dáno jméno "Neruda H, k čemuž milý náš spisovatel po jistém upřímném 
odporu svolil." (K. V. Rais, 1959, 55). Onen upřímný odpor, který je zde 
velmi kulantně zmiňován, byl, jak víme, poněkud ožehavější záležitostí. 
Neruda nechtěl svolit k tomu, aby beseda nesla jeho jméno, neboť tvrdil, že 
". .. toto patří mrtvým a ne živým ... ", ale nakonec se nátlaku Raisovu 
podvolil. Jen poznámkou je třeba se zmínit, že oním milým občanem, 
o kterém se mluví v úvodu, byl pan Jan Nevole, zmiňovaný také jako pan 
Rozvora v povídce Špačci. 

V závěru budou ještě zmíněny dvě reálie, které Rais ve svých 
memoárech popisuje. První je budova fary. Ze vzpomínek:" Kamenickáfarní 
budova je stavba mohutná, a řídící mi o ní povídal, že prý to vlastně kdysi 
býval lovecký zámeček, a že je podle toho stavěna. Co je na tom pravdy 
nevím, vnitřek její byl skutečně neobvyklý: síň byla velmi prostorná, na 
obyčejné stavení zbytečně veliká, mohutných stěn, klenutí, a pokoje byly 
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jenom na východ a na jih." (K. V. Rais, 1959, 20). Tento Raisův popis je 
naprosto přesný a vystihuje skutečný stav budovy tak, jak ji můžeme 
shlédnout i dnes. Jedná se opravdu o barokní budovu s prostornými interiéry, 
které j sou dnes určeny hlavně ke slavnostním událostem a ve kterých dnes 
sídlí místní muzeum. 

Druhou událostí, kterou Rais zmiňuje, je požár kostela, o kterém 
Raisovi vypráví řídící Macháček. Ze vzpomínek:" Také mi vyprávěl, že před 
nějakým rokem za tmavé, bouřlivé noci blesk udeřil do chrámové věže 
a zapálil ji. Hořela mohutnými plameny, příšerně osvěcovala všechen vůkolní 
horský kraj,' na faře i ve škole měli hrozné úzkosti, kam se zvrátí, zda ne snad 
na jejich střechy ... Bohudík, padla přímo do náměstí. Chrám byl potom 
opravován a zbudována nynější štíhlá, velmi ladná věž." (K. V. Rais, 1959, 
20). Tato událost je zanesena v místních kronikách. Konkrétně se jednalo 
o 25. 04. 1874, kdy v 21 hodin udeřil blesk do věže kostela a zapálil ji. Tedy 
i v tomto je Raisův popis poměrně přesný, stalo se tak tři roky před Raisovým 
příchodem. 

Závěrem této kapitoly bych podotkl, že oba výše uvedené úryvky 
vyvolávají překvapení, kolik událostí a podrobností si Rais pamatoval a kolik 
detailů je faktograficky správných. Skutečnosti, ve kterých se Rais mýlí, lze 
přičítat spíše časovému odstupu nebo tomu, co vyhovuje potřebám 

beletrizace. 
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6.2 Přl10hy k dl1u Ze vzpomínek: 

Obr. 14 Škola v Trhové Kamenici. 
-

Obr. 15 Deska připomínající 
působení K. V. Raise. 

Obr. 16 Pomník na K. V. Raise v Trhové Kamenici. Stojí na místě, odkud se 
K.V. Rais poprvé po Kamenici rozhlédl. 
Obr. 17 Detail nápisu na pomníku. 

Obr. 18 a 19 Domy, v nichž bydlil K. V. Rais. Foto vlevo, dům krejčího 
Linharta. Dům vpravo je formanský hostinec U Knížete. 
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Obr. 20 Fotografie řídícího Václava Macháčka, který přijímal Raise na školu 
do Trhové Kamenice. 

L 

Obr. 21 Historická fotografie Trhové Kamenice. V čele náměstí stojí kostel, 
vpravo od něj se nachází budova fary, vlevo od kostela se nachází domek 
krejčího Linharta, kde Rais bydlel. 
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Obr. 22 Kostel v Trhové Kamenici s novou věží. 

Báseň, kterou napsal K. V. Rais, pro zemřelou Karlu Burešovou. 

Za Karličkou 

Klidně zdřímni ve hrobečku, 
růže bledá, dítě mé, 

již mi Tvoje srdce zlaté 
nikdo, nikdo nevezme. 

Naposledy na Tvé čelo 
skláním hlavu znavenou, 

ale věčně uchovám si 
lásku Tvoji plamennou. 

Klidně dřímej ve hrobečku, 
bledý, dobrý anděli, 

země matka všecky rány 
bez bolesti zacelí. 

Nuž kopej, kopej, hrobníku, 
tu jámu v zemi ztuhlé, 

vždyť do ní dneska zahrabu 
své srdce v úzké truhle. 
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Však tuhle vedle hrobníku, 
pro hrob nech jeden místa, 
vždyť moje hlava znavená 

se za srdcem jít chystá. 

Já chtěl Tě vésti k oltáři, 
a do země tě vkládám. 

Ten bol svůj němý žaluji 
jen lesům svým a ladám. 

Ale ty mlčí - pohnuty -
mír děsný vane kolem, 

já dále kráčím sám a sám 
jen se svým velkým bolem. 

Já hlavu tisknu do dlaní 
a v lasy žalem rvu si -

mé srdce dříme pod zemí, 
to dusí mne, tak dusí. 

Má hlavo, hlavo jediná, 
mé usměvavé robě, 

mé blaho štěstí jediné, 
jak je Ti dole v hrobě? 

Já jedenkrát jsem blaze snil, 
ach, sen ten byl tak milým, 
ted' vše mi hrobník zakopal, 

já zšílím, hořem zšílím! 

Mé srdce hrozí puknutím 
a slzy v hrdle dusí ... 

To není pouhá písnička, 
to ze srdce jsou kusy. 

(neznámý dobový tisk, Krajská knihovna Pardubice) 
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7. Drobnější díla vztahující se k Trhové Kamenici 

7.1 Povídka Matka a děti - stručný obsah a rozbor 

První povídka z cyklu Tři povídky z Vysočiny je nazvána Matka 
a děti56. Tato povídka se odehrává v Trhové Kamenici. Hlavní postava, 
venkovský učitel57, zde bydlí u krejčího Strnádka a je požádán, zda by nemohl 
sepsat dopis pro výměnkářku Pařízkovou. Výměnkářka Pařízková vychovala 
čtyři syny: jeden je doma na hospodářství a ostatní se rozlétli do světa. Nikdy 
se již stařičké matce nevrátili, i když ona si to tolik přála a v dopisech jim to 
psala. Stále jí pouze vyčítali, že je na "pretencích" ošidila. Stará Pařízková by 
jim ráda všem vypomohla, nejraději nejmladšímu, ale měla neustále prázdné 
ruce. Na sobě musela šetřit, když chtěla alespoň něco poslat. Jediné, čeho 
měla pro všechny dost, byla neopětovaná mateřská láska. " Ukládala jsem je 
za mléko a za brambory, které jsem potajmu prodala; utrhovala jsem si sama, 
prosím, pošlete je Vojtíškovi. Druhým již nijak pomoci nemůžu!" (K. V. Rais, 
1955, 24). Synové přijeli až na pohřeb staré matky a to snad jen proto, že 
doufali, že babička zanechala dědictví, o které je třeba se přihlásit. Jediný syn, 
který projevil smutek nad smrtí matky, byl nejmladší Vojtíšek. Ten jediný se 
nad ostatky matky rozplakal. 

V povídce se můžeme setkat pravděpodobně s postavou samotného 
K. V. Raise, neboť vypravěčem povídky je vesnický učitel. Celé vyprávění je 
psáno Ich - formou a působí dojmem vzpomínek. To, že se děj odehrává 
v Trhové Kamenici, není autorem nikde přímo řečeno. Autor však píše: 
"Teprve nedávno přišel jsem do malého města nad Chrudim ko u, abych 
pracoval před školskými lavicemi, ... Sedě v dumách, slyšel jsem tiché kroky po 
dřevěných schodech,' na dveře někdo zlehka zaklepal. Veděl jsem, kdo 
přichází,' byl to každodenní host na černou hodinku, můj domácí, krejčí 

Strnádek." (K. V. Rais, 1955, 7). Jak je známo, hned z učitelského ústavu 
odešel Rais učit do Trhové Kamenice, zde bydlel v podnájmu v prvním patře 
u krejčího Linharta. Je zde tedy zachyceno to, že Rais bydlel v prvním patře, 
i to, že jeho domácím byl krejčí. Jasné je to též z toho, že Rais mluví o malém 
městě nad Chrudimkou, která protéká Trhovou Kamenicí. Chrudimka protéká 
též Hlinskem, kde Rais působil, ale o něm by nehovořil jako o malém městě 
a rozhodujícím faktorem zde je pobyt v podnájmu u krejčího. 

Rais též popisuje krajinu, kterou viděl z okna svého pokoje: " . .. ještě 
jsem jasně viděl pruh močálovitých umrzlých luk, ale brzy zmizely, zmizel 

56 
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Častěji je tato povídka spojována s povídkovým souborem Výminkáři. 
Raisovo alter-ego. 
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i hřbitůvek u silnice, zmizelá hnědá, sněhem poházená rákosina na rybníce, 
pole, zahrady - a již byla kolem samá šedivá mlha." (K. V. Rais, 1955, 7). 
Tento popis skutečně dokládá zasazení povídky do Trhové Kamenice, neb 
toto je skutečně obraz, který mohl Rais ze svého okna vidět. Jediným 
nedostatkem této pasáže je vypravěčovo tvrzení, že viděl rybník. Tento rybník 
se skutečně u Trhové Kamenice nachází, a to i ve směru, který Rais popisuje, 
ve výhledu na něj musel ale Raisovi nutně bránit les a mírný kopeček. Rais si 
spíše zapamatoval rybník ze svých častých vycházek. 

V této povídce se vyskytuje pro Raise poměrně netypická záležitost a to 
ta, že pojmenovává města jejich skutečnými názvy. Zmiňuje Pardubice, 
Havlíčkovu Borovou, Německý Brod (dnes Havlíčkův Brod): "Toho večera 
mi vypravovalo Havlíčkově slavnosti v Borové. Tenkrát nebylo ještě dráhy 
přes Německý Brod ku Praze, všichni pražští vlastenci, kteří se slavnosti 
zúčastnili, jeli z Pardubic ... ". (K. V. Rais, 1955, 8). Kromě dalších velkých 
českých měst (Olomouc, Brno) zmiňuje Rais i vesnici vzdálenou pouhých pár 
kilometrů od Kamenice - Veselý Kopec: " Pomáhala jsem tuhle na Veselém 
Kopci trhat len, ... " (K. V. Rais, 1955, 12). Toto pojmenovávání měst je 
neobvyklou záležitostí, u Raise se s tímto jevem setkáváme opravdu jen 
výj imečně. Často Rais lokality přejmenovává. (Ku příkladu v románu Západ, 
kde je nedaleké město Hlinsko přejmenováno na Skalsko, nebo v povídce 
Špačci, kde je Trhová Kamenice přejmenována na Chlum). 

Dnes se můžeme jen domnívat, proč tak Rais činil. Vzhledem k tomu, 
že popisy krajiny jsou v této povídce pouze okrajovou záležitostí a že jde 
hlavně o líčení příběhu, jsou tyto popisy velmi krátké, zato ale poměrně 
přesné. Časově je tato povídka zařazena pravděpodobně do období krátce po 
příchodu Raise do Trhové Kamenice. Můžeme se domnívat, že se jedná 
přibližně o rok 1877-78. 
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7.2 Povúlka Pro číslo - obsah a rozbor 

Hlavní postavou této povídky je krejčí Sejkora, opravdový vlastenec, 
který, i když má mnoho práce a venku je sněhová vánice, neváhá vydat se na 
cestu do nedalekého městečka pro výtisk novin. Sejkora je typicky raisovská 
postava Raisova díla. Člověk, který věří v český národ, jehož největším 
idolem je K. H. Borovský. Krejčí absolvuje strastiplnou cestu pro výtisk 
novin a když se vrátí, je celý nedočkavý, aby si je přečetl. Povinnosti 
pracovní a rodičovské mu to dovolí až pozdě v noci, přičemž musí ještě stále 
poslouchat lamentování své ženy. Z toho, co se v novinách dočte, je nakonec 
zklamán, ale i tak je rád, že si mohl své číslo přečíst. 

Také tato povídka je zasazena do okolí Trhové Kamenice. Sejkora sice 
vychází z blíže neurčené vesnice, ale v povídce je dobře popsána cesta, kterou 
Sejkora absolvuje: "Brouzdal se sněhem rychle, do vršku šel skoro 
poklusem... Když vyšel na pláň, v dolíku spatřil horské městečko, také 
všechno posněžené. S výšiny se dalo celé dobře přehlédnouti: jest rozsazeno 
tak, že dřevěné chalupy stojí doleji kolem zamrzlé a posněžené Chrudimky 
a lepší domky jsou vzhůru k návrší, na němž se vypíná kostel, fara a škola." 
(K. V. Rais, 1955, 32). Dle zmínky o Chrudimce a o rozložení fary, školy 
a kostela a dle popisu náměstí lze jednoznačně usoudit, že se jedná o Trhovou 
Kamenici. Ves, ze které tedy Sejkora vyrazil musely být Svobodné Hamry. 
Popis cesty přes dolík a návrší tomu odpovídají. To, že se jedná o Svobodné 
Hamry, dokládá Rais i dalším popisem Sejkorovy cesty: " Na osikách 
u hřbitova visely spousty sněhu ... " (K. V. Rais, 1955,33). Jestliže šel Sejkora 
okolo hřbitova mohl jít jedině ze Svobodných Hamrů58. Z dalšího popisu 
cesty se dozvídáme následující cenné informace:" Sejkora přeběhl ke kostelu 
a pustil se s návrší po náměstí. Došed ke kamennému domu na dolním levém 
kraji, obešel průčelí i bok a malými vrátky vstoupil do dvorka." (K. V. Rais, 
1955, 33). Kromě přesného popisu náměstí v Trhové Kamenici, které tak 
skutečně vypadá dodnes, zanechal Rais další důležitou informaci. Sejkora 
navštíví místního učitele v jeho bytě, který se nachází v onom kraji náměstí. 
Z tohoto se můžeme domnívat, že do pozice neznámého učitele se stylizoval 
sám Rais. Rais skutečně poté, co se odstěhoval od krejčího Linharta, přesídlil 
do hostince U Knížete, kde nadále žil. Tento hostinec se nacházel právě ve 
zmiňovaném levém kraji náměstí. Rais zde mimo jiné zachytil svoji tehdejší 
podobu: " Za stolem povstal malý mladík, dlouhých kaštanových vlasů, řídké 
kozí brady, ... a vousiska všelijak zprohýbaná." (K. V. Rais, 1955,33). Když 
se podíváme na Raisovy podobizny z jeho mládí, lze uznat tento jeho popis 
jako přiléhavý. Zároveň je zde Raisem popsán i jeho pokoj: "V malém 

51 Stejnou cestu absolvuje i Špatinka v povídce Špačci. 
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pokojíku, osvětleném slabou září zapadajícího slunce, stála při zdi nízká 
vystlaná postel, vedle ní stojan s knihami, naproti kufr, stůl plný lejster, 
u stolu tři židle." (K. V. Rais, 1955,33). 

Jak je vidět, i těchto pár úryvků mnoho vypovídá o Raisově životě 
v Trhové Kamenici. Byl to život chudý, ale díky svému učitelskému působení 
Rais požíval alespoň úctu místních lidí. Osoba učitele v této povídce je 
zachycena jako vlastenecký buditel, který působí v těžkých podmínkách. 
O tom, nakolik je zmiňovaný popis Raisova pokoje přesný, se lze Jen 
dohadovat. Nezachovaly se bohužel žádné fotografie ani jiné dokumenty. 
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8. Raisovo dílo a dnešní škola 

K. V. Rais byl vždy považován za realistu 19. století a je jedním 
z pilířů tohoto směru české literatury, zároveň bývá počítán k tvůrcům 
venkovského románu. 

Řekne-li se žákům realismus, každý z nich si představí realistického 
spisovatele, který popisoval vše, jak to viděl, v podstatě si představí 

kteréhokoliv kronikáře. 
Řekne-li se žákům vesnický román, většina z nich se zarazí, že nebude 

číst dílo věnované nudné vesnici a zemědělským pracem. 
Zároveň pro dnešní značně nesečtělou mládež bude i Raisův jazyk dost 

těžko srozumitelný. Žákům je tedy nutno vysvětlit, že venkov bývá u Raise 
hlavně kulisou pro jeho děj a že realismus nespočívá v popisování toho, co 
dělá sedlák od probuzení do usnutí. 

Hlavní podstata Raisových povídek je v popisu vztahů mezi lidmi, a to 
je důležité podotknout. V případě tohoto spisovatele by bylo dobré podpořit 
výklad ukázkou z nějakého díla. Bude lepší zvolit ukázku spíše z díla 
tragického. Lze doporučit například úryvek z Kalibova zločinu, kde Vojta 
Kaliba spáchá vraždu a poté sám umírá. V případě tohoto i jiných děl, je 
nutné žáky seznámit s předchozím dějem a právě zde, jim podotknout, že 
nejde o pouhé vykreslení drastické vraždy, ale právě o to, jak některé záporné 
lidské vlastnosti člověka ničí, ničí i vztahy mezi lidmi a kam až může toto 
jednání dospět. 

Další vhodnou ukázkou může být kterákoliv povídka z Výminkářů. Zde 
je vidět to, jak si děti neváží svých rodičů a jak je trápí. Opět zde můžeme 
diskutovat s žáky o tom, které lidské vlastnosti jsou zde vykresleny a co 
způsobuje to, že se lidé stávají doslova bestiemi bezohlednými, nevážícími si 
vlastní krve. Záměrně bych volil ukázky, kde se vyskytuje smrt. Žáky toto 
lehce šokuje, "díky" tomu jsou schopni soustředit svoji pozornost na výklad. 

Zároveň nutno podotknout, že smrt v Raisově podání není taková, aby 
žáky vyděsila. Americké a jiné akční filmy, na které je dnešní mládež zvyklá, 
jsou daleko drastičtější. 

Ve výuce K. V. Raise je důležitý regionální aspekt jeho tvorby. Pro 
učitele v lokalitách, o kterých Rais píše, jsou jeho prózy pravým pokladem. 
Učitel se může v díle zaměřit převážně na tyto popisy. Když jsou žáci 
seznámeni s konkrétním prostředím a mají k němu vztah, přispívá to 
k motivaci toto dílo číst, k citové identifikaci s ním. Zároveň žáci velmi rádi 
hledají v dílech konkrétní reálie, které znají. Žáci se mohou zabývat tvorbou 
map dle Raisových povídek, mohou do map zakreslovat cesty Raisových 
hrdinů, mohou podnikat výlety po stopách těchto literárních postav. Co je 
dále zajímavé, žáci se tímto způsobem seznamují s historií svého regionu. 
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Zjišťují, jak se měnila krajina. Získávají náhled do života svých předků a úctu 
k hodnotám, které předchozí generace vytvořily. 

Všeobecně se však musíme smířit s faktem, že čtenářské povědomí 
mezi dnešní mládeží značně upadá a sáhne-li dnešní mladý čtenář po knize, 
bude to spíše Harry Potter než K. V. Rais. Jediným způsobem, jak 
nezapomenout na tohoto velikána, je vyučovat o něm v hodinách literatury. 
Ani pak nelze doufat, že mnoho žáků si přečte Raisovo dílo, ale snad když 
pak uslyší Raisovo jméno, vzpomenou si a řeknou alespoň: " .. Jo, to je ten, 
co psalo tom, jak zabil tu ženskou tou motykou ... " A vzápětí jim vyskočí 
v hlavně snad i jiný údaj, snad alespoň ten, že to byl český spisovatel. 
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9. Závěr 

Cílem této diplomové práce byla konfrontace reality a fikce ve 
vybraných dílech Karla Václava Raise. Zároveň bylo důležité propojit 
povídku s osobou autorovou a s jeho osudy v tomto kraji. 

Při této komparační práci bylo třeba zacházet do značných podrobností. 
Pro práci bylo použito množství dobových materiálů, výstřižků dobových 
periodik, záznamů v rodinné kronice rodu Nevolů, pamětí paní Emilie 
Nevolové-Grohové, záznamů Muzea v Trhové Kamenici a novinového 
archivu Krajské knihovny v Pardubicích. Díky všem těmto pramenům jsem 
získal velmi přesnou a podrobnou představu o situaci v Trhové Kamenici 
v době Raisova působeni. Nezůstal mi utajen ani náhled do běžného života 
a rodinných poměrů osob, se kterými se Rais setkával a o nichž psal. 
Vzhledem k tomuto detailnímu seznámení se se situací bylo očekáváno, že 
v Raisově díle bude nalezeno velké množství neshod. O to více překvapivé 
bylo zjištění, jak moc Rais realitu ctil. Je až pozoruhodné, do jaké míry je 
Raisova próza prosycena reálnými detaily, jak jeho díla kopírují i naprosto 
neznámé a dosud nepublikované skutečnosti ze života reálných postav -
Raisových hrdinů. 

Je pravdou, jak bylo již mnohokrát zmíněno, že K. V. Rais byl realistou 
a z podstaty realismu samého vychází lpění na pravdivosti a tím pádem bylo 
možné s nastalými zj ištěními počítat, ale veškerá možná očekávání byla 
překonána. 

Největší problém této práce spočíval v tom, že Rais věnuje mnoho 
energie popisům věcí, událostí a skutečností všedních, o kterých neexistují 
dochované zápisy. Zároveň práci komplikoval fakt, že Rais proslul spíše jako 
autor realistických povídek s tragickými náměty. Mnoho už bylo řečeno 

o jeho Výminkářích, ale ještě více o jeho románech. K typu povídek, které 
jsou námětem této práce, existuje bohužel jen velmi málo sekundární 
I i teratury . 

I tak ale doufám, že se mi globálně podařilo splnit zadaný úkol a že tato 
diplomová práce bude přínosem, že opět trochu poodkryje tajemnou roušku 
děj in české literatury. 
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10. Katalogizace předmětů připomínajících pobyt 
K. V. Raise v muzeu v Trhové Kamenici 

Obr. 23 První kniha jednacích protokolů vzdělávací besedy Neruda. Na levé 
straně věnování k 80. narozeninám Janu Nevolovi. 

Obr. 24 Plakát zvoucí na divadelní představení besedy Neruda. 
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Obr. 25 Reliéf K. V. Raise uložený v muzeu. Materiál mramor, autor 
František Kaván. 

Obr. 26 Prapor besedy Neruda. 
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Obr. 27 Busta K. V. Raise se stuhou České grafické unie. 

Obr. 28 Stůl - ukázka stolu z dob Raisova působení, dar Aleš Kacálek. Na 
stole, vlevo dole, kniha Písně pro školní mládež, složil V ácslav Macháček. 
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Dopi ' K.V. Rai. e 
právci §kolních knihoven 

Obr. 29 Dopis K.V.Raise správci školní knihovny, ve kterém Rais oznamuje 
zapůjčení knih školní knihovně. Dopis je Raisem vlastnoručně podepsán a je 
datován:"V Hlinsku 8. února 1884." 

Obr. 30 Stůl K. V. Raise, který stál v dívčí třídě v Petrtylově domě. 
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Obr. 31 Ukázka školní lavice z Raisových dob. Na stole ukázka učebnic 
a psacích pomůcek. Zapůjčeno ze Základní školy v Malči. 
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Obr. 32 Notový zapls, který byl majetkem besedy Neruda. Podepsáno 
v pravém horním rohu: Majetek besedy "Neruda". 
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Obr. 33 Báseň, kterou napsal K. V. Rais za svého pobytu v Trhové Kamenici. 
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11. Mapy vztahující se k tvorbě K. V. Raise 

Obr. 34 Dobová mapa. Červeně vyznačena železniční trať Chrudim 
Hlinsko. Důkaz toho, že K. V. Rais nemohl při své cestě do Trhové Kamenice 
putovat přes Skuteč, dokonce ji nemohl přes lesy a kopec ani vidět (viz. Ze 
vzpomínek). Pravděpodobně jen tušil, kde leží. (zdroj http://www.mapy.cz). 
Uveřejněno se souhlasem PLANstudio spol. s.r.o. 
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Obr. 35 Dobová mapa. Cerveně vyznačena cesta, kterou putoval Špatinka 
(Špačci) a krejčí Sejkora (Pro číslo) ze Svobodných Hamrů do Trhové 
Kamenice. Modře vyznačena cesta, kterou chodil K. V. Rais na Zubří, odkud 
údajně viděl Havlíčkovu Borovou. (zdroj http://www.mapy.cz). Uveřejněno 
se souhlasem PLANstuďio spol. s.r.o. 
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Obr. 36 Shodné trasy v současnosti. Při srovnání je vidět, že od Raisových 
dob se cesty téměř nezměnily. Zároveň doznačen hřbitov. Tento hřbitov Rais 
často zmiňuje. (zdroj http://www.mapy.cz) Uveřejněno se souhlasem 
PLANstudio spol. s.r.o. 
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Obf. 37 Dobová mapa. Pěší cesta učitele Klepetka (Káča) z Chrudimi do 
Trhové Kamenice. Tuto cestu mnohokrát absolvoval i K. V. Rais. Trasa této 
cesty se do dnešních dnů nezměnila. (zdroj http://www.mapy.cz). Uveřejněno 
se souhlasem PLANstudio spol. S.f.O. 
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11.1 Stopy připominajici hrdiny Špačků 

Nápisy na pamětních deskách na zámečku Svobodné Hamry: 

A) V letech 1880 - 1885 zde žil významný bojovník za práva utlačovaných 
Slovanů, přítel K. Ht Borovského a Františka Palackého. ,r 
František Alexandr Zach 

1807 - 1892 
1848- je jedním ze tří velitelů pražské revoluce 
1848 - 49 vede vojenské záležitosti Ludovíta Štúra v povstání Slováků 
1850 - 76 má vysoké vojenské funkce v srbském knížectví, kde bojuje proti 
tureckému útlaku 
1875 jmenován 1. srbským generálem 
1876 amputace nohy po bitvě s tureckými vojsky 
1880 odjíždí za starým přítele, vlastencem, architektem J. Nevolem do 
Svobodných Hamrů 

B) Zámek Svobodné Hamry 

Původně renesanční stavba ze začátku 17. století pro majitele zdejší 
železářské výroby. Po roce 1780 železná huť zemská. Zámek zůstává místem 
správy statků hamerského a dřevíkovského. Do Svobodných Hamrů v letech 
1877 - 1882 přicházel z Trhové Kamenice Karel Václav Rais. Život na 
zámečku v době pobytu rodiny Jana Nevole a generála Zacha zachytil 
v románu Špačci a Jak hráli o králi Václavu. 

Nápis na náhrobku Jana Nevole na hřbitově v Trhové Kamenici 

Jan Nevole 
Narozen 15. dubna 1812 
Zemřel 12. dubna 1903 
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13. Resumé 

V této práci je rozebíráno dílo českého spisovatele Karla Václava Raise, které 
se regionálně vztahuje k oblasti Trhové Kamenice, kde Rais pobýval a učil. 
Cílem této práce je porovnání, jak Rais popisuje trhovokamenický kraj ve 
svých dílech a jaká byla skutečnost. Součástí práce je i stať o realismu a jeho 
vývoji, jak v českém prostředí, tak ve světě. Není opomenut ani vývoj Karla 
V áclava Raise jako realistického autora a zároveň je zde zmíněn vliv fikce 
v Raisově díle. Dále jsou zde rozebírána díla Špačci, Káča, Ze vzpomínek, 
Pro číslo, Matka a děti, Tři povídky z Vysočiny. Vzhledem k tomu, že 
k uvedenému tématu existuje velmi málo literárních pramenů, bylo nutné ke 
studiu problematiky využívat řady archivních zdrojů, méně tradičních 

materiálů, jako článků dobového tisku a rodinné kroniky rodu Nevolů. Po 
analýze výše uvedených děl lze konstatovat, že Karel Václav Rais byl 
skutečně realistickým autorem, který skutečně psalo tom, co důvěrně znal. 

The piece of the Czech writer Karel Václav Rais is analysed in this thesis, 
which is regionally related to the region of Trhová Kamenice, where Rais 
stood and taught. The aim of this work is comparison of Rais' description of 
the region ofTrhová Kamenice in his pieces and reality. A single part ofthis 
work is even the essay about realism and its development, both in 
Czech environment, and abroad. Development of Karel Václav Rais like 
realist author isn't missed. Intluence of fiction in Rais' pieces is mentioned at 
the same time. The pieces Špačci, Káča, Ze vzpomínek, Pro číslo, Matka a 
děti, Tři povídky z Vysočiny are further analysed. Seeing that lack of literary 
sources exists to stated topics, it was necessary to study these problems from 
series of archival sources, from les s conventional material, like articles in 
contemporary printing and Nevole family chronicle. After detailed analysis of 
above-stated sources it is possible to state, that Karel Václav Rais was really 
realist author, which really wrote thereof, what knew privately and very well. 
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